
平成２８年度第３回図書館協議会会議録 

                    

 

           日時 平成 29年３月 15日（水）午後１時 00分～午後２時 30分 

           場所 いわき総合図書館 ４階 会議室 

 

 

出席者 

 委員 平原浩子 成田美紀 草野チエ子 志賀英信 郡司美枝子 川口美岐男 

 關内幸介 古館信義 菅野栄子 

 図書館職員 

  いわき総合図書館長 小名浜図書館長 勿来図書館長 常磐図書館長 内郷図書館長 

 四倉図書館長 三瓶副館長 大平副館長 図書企画専門員 総務管理係長 

欠席者 

  北見正伸委員 

 

                         （進行 三瓶副館長） 

○ 開会 

 

○ 輝くいわき、学びあい都市宣言唱和 

 

○ あいさつ 

① いわき総合図書館長 

   本日は、平成 29 年 2 月末現在の利用状況並びに平成 29 年度の運営方針、主要事

業及び事業計画等を御協議いただくことになっています。よろしくお願いいたしま

す。 

 

② 委員長 

 みなさんお忙しい中ありがとうございます。よろしくお願いします。 

 

 

○ 議事 

           座長 草野委員長 

（１） 報告事項  

① 平成２８年度 図書館利用状況等について・・・・・・・・・・総務管理係長 



 ア 登録者数実績、イ 貸出冊数実績、ウ 資料保有状況  

エ いわき総合図書館の利用状況 

 

（２） 協議事項・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・異議なく承認された。 

  ① 平成２９年度 運営方針及び主要事業（案）について・・・・・大平副館長 

  ② 平成２９年度 事業計画（案）について・・・・・・・・・・・図書企画専門員 

  ③ 平成２９年度 移動図書館運行計画（案）について・・・・・・図書企画専門員 

 

質疑応答 

委員   ：４月に登録者数が多いのはなぜか。 

図書館  ：団体登録で、４月に登録するケースが多いためです。移動図書館車が巡回

している学校の新入生などです。 

委員   ：１Ｐの登録者数実績は、新規登録者のみの数字で更新登録者数は含まれな

いのか。 

図書館  ：そのとおりです。５年間の新規登録者数と更新登録者数を足して、登録が

失効した数を引けば有効登録者数と一致するので、平成 29 年度第１回の図

書館協議会にて資料をお示ししたいと考えております。 

委員   ：赤ちゃんパックの貸出など、よい取り組みをしている。問題点としては、

いかに図書館に足を運んでもらえるようにするかだと思う。子どもたちの見

学や子ども映画会等の機会を利用してＰＲを地道にやっていくしかない。 

委員   ： 小学校で英語の授業が始まるので、英語の絵本など外国語資料、それか

ら郷土の歴史の教材として小川江筋などの地域資料等は、小学校の先生方

にも喜ばれている。学校と図書館の連携は進んでいるのか。 

図書館  ： 学校司書の配置に伴って、図書館資料をまとめて借りる学校が増えてい

ます。中学校、高校からの問い合わせもあります。ほかにも出前講座で本

の修理の講習も実施しています。 

委員   ： いわき総合図書館には戊辰戦争時の奥羽出張病院の日記のコピーがある。

それを私が解読したものを市立図書館に寄贈した。今年は、いわき総合図

書館開館 10周年であるとともに明治維新 150年の年、近代の始まりに関

するイベントを企画している自治体等も多いので、他の自治体との連携も

進めてほしい。 

委員   ： 国立国会図書館から礼状をもらったと聞いたが。 

図書館  ： データベースへのデータの登録件数やデータへのアクセス件数が全国で

上位だったので礼状をいただきました。5年連続です。県内では本市だけ

です。 

委員   ：  図書館支援ボランティアは何人いるのか。 



図書館  ： 50 人います。読み聞かせやＩＣタグをカットする作業などをしていた

だいています。手づくり絵本展の開催時など、もっと多くのボランティア

の方がいてくれたらよいと思うときもあります。 

委員   ：避難者へのサービスはどのようなことを実施しているのか。 

図書館  ： 双葉郡に住所があっても、いわき市居住していれば、避難者の方も図書

館利用カードの登録ができ、図書等の貸出やインターネットサービスなど

が受けられます。ただし、利用登録期間は 1 年間で更新とさせていただ

いております。 

委員   ： 仮設住宅への移動図書館車の巡回は実施しているか。 

図書館  ： 今年度まで高久第一応急仮設住宅に巡回していました。来年度は、この

仮設住宅がなくなるということで、巡回はなくなります。 

委員   ： 復興公営住宅へは巡回しているか。 

図書館  ： 移動図書館車は、市内に 2台あるが、学校への巡回に力を入れていて、1

日に６～８箇所のステーションを巡回しています。復興公営住宅への巡回

は、現状では難しいですが、毎年のステーションの計画調整の際には、視

野に入れていきたいと考えております。 

委員   ： アリオスペーパーの表紙の図書館内写真の評判がよい。私の子どもも図

書館に対して敷居が高く感じていたようだが、ポップな感じで、親しみや

すくなった。 

委員   ： 誰のアイデアか。 

図書館  ： アリオスとの連携事業の積み重ねの中で、アリオスペーパー50号の記念

号にアリオスから提案されたものです。 

委員   ： これからの時代に、リタイアした男性の知的欲求を満たす場所として、

図書館ならではの役割があるのでは。「実は知らない『いわきの歴史』講

座」などはどうか。 

委員   ： 公民館の非常勤主事をしていたことがあるが、男性の利用は、公民館で

も少なく課題となっている。「いわきの歴史」講座は、男性の申し込みが

多い傾向があった。公民館との連携も必要。 

委員   ： 仕事人間だったサラリーマンに対して、広い分野から事業を考えてはど

うか。 

委員   ： 夏井館長の「人柱」についての講話が、年配の男性から評判が良かった。 

委員   ： いわき総合図書館開館 10周年記念講演会の会場はどこか。何人収容で

きるのか。 

  図書館  ： ６Ｆの企画展示ホールです。250人収容できます。 

  委員   ： 10 年間図書館協議会委員を勤めたが、この間、学校司書が全小中学校

に配置された。学校司書に対する研修も図書館で実施しているが、３年



契約なので、継続雇用できればありがたい。 

         また、１歳の赤ちゃんに絵本をプレゼントする事業も始まった。 

         充実した 10年間だった。ありがとうございました。（全員拍手） 

  委員   ： あさのあつこさんの 10周年記念講演会を楽しみにしている。 

         今年度、初めて「子ども司書育成講座」を実施して成果や課題はどう

だったか。 

  図書館  ： 読み聞かせを実施したところ、読み聞かせの経験があって上手な子ど

もが多く、驚きました。しかも、引き続き読み聞かせをやりたいと言っ

てくれた子どもが多く喜んでいます。ポップづくりも、よく本を読み込

んできれいな字で書いてくれ、期待以上でした。 

 委員   ： 今後、パスファインダーは、どのようなテーマで作成する予定か。 

  図書館  ： 中学生からわかる「いわきの郷土に関するパスファインダー」があれ

ば、役に立つので、作成したいと思います。 

○ その他 

 委員   ：  私も、長く図書館協議会委員を務めた。最後に地域資料を寄贈したい。 

 図書館  ： ありがとうございます。（全員拍手） 

 

○ 閉会 


